
升华和凝华
一、单选题

1.由于人类对环境的破坏，导致极端恶劣天气不断出现，许多本应是春暖花开的地方，却出现“四月飞雪”的奇观．“雪”的形成属于下列哪种物态变化（　　）            

A. 凝华

B. 凝固

C. 升华

D. 熔化

2.下列物态变化过程中，属于凝华的是（　　）            

A. 夏天的早晨，草叶上出现露珠 

B. 衣柜里的樟脑球慢慢变小
C. 寒冷的冬天，河水结成冰

D. 寒冷的冬天，室内窗户玻璃上出现冰花

3.我们晾晒的湿衣服变干了，这种现象属于下面哪种物态变化（  ）            

A. 液化

B. 升华

C. 汽化

D. 凝固

4.下列物态变化，需要吸热的是（   ）            

A. 夏天雪糕的周围产生“白气”
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B. 冬天黄河结冰
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C. 冬天雪花飘舞

D. 碘变成碘蒸气

5.以下常见的物态变化中，需要放热的是（   ）            

A. 春天，冰雪消融

B. 夏天，积水干涸

C. 秋天，草木上出现了露

D. 冬天，冰冻的衣服变干

6.下列现象，需要吸热的是（　　）            

A. 下雾

B. 下霜

C. 降雨

D. 结冰

7.下面是小丽同学列举的一些物态变化的实例，其中错误的说法是（    ）            

A. 冬天，窗户玻璃上的“冰花”是室内空气中的水蒸气凝华而成的
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B. 我们看到冰糕冒“白气”是一种汽化现象
C. 利用干冰来获得低温是通过干冰升华来实现的

D. 从冰箱中取出的汽水瓶表面有水，是冰箱外的水蒸气液化而成的

8.留心观察皆学问，对以下现象解释正确的是（  ）            

A. 炒菜时，一掀开锅盖就会出现大量的“白气”，这些“白气”是水蒸气
B. 在夏季的早晨看到足球场里的草叶上挂满了露珠，而到了初冬，露水不见了，却看到了薄薄的一层霜，有人认为霜是由露变成的
C. 放在衣橱里的樟脑丸，时间久了会明显变小，是因为樟脑丸蒸发掉了
D. 白炽灯用久了，灯泡的内壁会变黑，是因为灯丝中的钨发生升华和凝华的缘故

9.关于自然界的水循环，下列说法中正确的是（　　）            

A. 水循环伴随着能量的转移

B. 冰山上的积雪只能先熔化，再蒸发成水蒸气升腾至空中
C. 积雪放热熔化成水归入大海
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D. 水蒸气在高空遇冷吸热液化成小水珠

10.诗词是我们中华文化的组成部分，其中与生活密切相关的一些诗词还包含着神奇的物理原理．《汉·乐府·长歌行》“青青园中葵，朝露待日晞”诗中，关于露的形成；《魏·曹丕·燕歌行》“秋风萧瑟天气凉，草木摇落露为霜”诗中，关于霜的形成．下列判断中正确的(         )            

A.前者是汽化放热，后者是凝华放热
B.前者是凝华吸热，后者是升华吸热
C.前者是液化放热，后者是凝华放热
D.前者是液化吸热，后者是凝固放热

11.水能结冰，并能融化成水，水能在太阳照射下变成水蒸气，这说明（　　）            

A. 物质是变化运动的
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B. 物质有质量
C. 同一物体的物质可以减少

D. 同一物体的物质可以增加

12.熬制糖水的时间越长，糖水的味道会越甜 . 这是由于加热的过程中，糖水里的水发生了下列哪种物态变化，使糖水中的水份不断减少（   ）            

A. 凝固

B. 凝华

C. 汽化

D. 升华

13.关于水的物态变化，下列说法中正确的是（　　）            

A. 水沸腾时温度不变，内能不变

B. 从冰箱里拿出的冰块周围出现“白气”是升华现象
C. 水蒸气液化成水，分子间距离增大

D. 冰雹在下落过程中表面熔化成水需要吸收热量

二、多选题

14.对下列物理现象解释正确的是（　　）            

A. 严冬窗户内表面出现窗花，是水蒸气凝华吸热形成的
B. 雪人没有熔化却变小，是雪升华吸热
C. 给高烧病人擦涂酒精来降温，是利用酒精蒸发吸热
D. 天冷时呼出的“白气”，是人呼出的水蒸气液化放热形成的

15.从冰箱内拿出的牛肉，上面有一层白粉，白粉的形成原因与下图中相同的是（   ）            

A. 坚固的冰

[image: image6.png]


B. 飘渺的雾
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C. 晶莹的雾凇
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D. 雪白的霜

16.下列物态变化中，属于升华的是（   ）            

A. 放在衣箱内的卫生球过一段时间后变小了
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B. 冬天湿衣服放在室外冰冻后，衣服慢慢干了
C. 用久了的电灯丝比新时细
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D. 放在盘子里的水，一段时间会变少

17.关于雨、露、霜、雾的成因，下列说法中正确的是（　　）            

A. 霜是水蒸气凝华形成的
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B. 雾是水蒸气凝华形成
C. 雨水是水的液化形成的
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D. 露水是水的汽化形成的

18.下面是我们常见的几种自然现象，其中属于凝华现象的是（  ）            

A.霜的形成
B.雾的形成
C.露的形成
D.雪花的形成

三、填空题

19.如图是水的循环示意图，图中过程①发生的物态是　________ 　，同时伴随着　________ 热；过程②发生的物态变化是凝华和　________ 　，同时伴随着放热。
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20.如图所示，晓梅将气球套在盛有适量干冰（固态二氧化碳）的试管口上，很快看到干冰变小，而气球膨胀，且管内无液体产生，此时发生的物态变化是干冰________（选填“升华”或“凝华”），发生此物态变化需要________（选填“吸热”或“放热”），从而使得周围温度________（选填“升高”或“降低”）。
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21.利用干冰（同态二氧化碳）的________．使运输的食品降温，防止食物腐烂、变质．    

22.如图是南方雪灾中汽车被积雪覆盖的现象；右图是南方雪灾中见到的电线结起的冰柱现象。雪和冰柱分别是由________而成的。（选填“水蒸气液化”“水蒸气凝华”“水凝固”或“水汽化”）
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23.寒冷的冬天，汽车窗户的玻璃常常结一层白色的冰花，这是水蒸气凝华时通过________（热传递/做功）________（增加/减少）内能的．    

24.下列常见物理现象各属于哪种物态变化？
（1）严冬玻璃窗上结有冰花属于　________ 　；
（2）秋天早晨草叶上挂满露珠属于　________ 　；
（3）炎夏洒在地上的水很快就干了属于　________ 　；
（4）铸造车间里铁水铸成零件属于　________ 　；
（5）寒冷的冬天，挂在外面冰冻的衣服变干属于　________ 　．    

25.如图所示，雾凇俗称树挂，是在严寒季节里，空气中过于饱和的水蒸气遇冷________而成，是非常难得的自然奇观 . 衣柜里防虫用的樟脑片，过一段时间会变小，最后不见了，这就是一种________现象 . （填“物态变化”名称）
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26.妈妈为欢芯买生日蛋糕时，为了保鲜，把赠送的小干冰块装入矿泉水瓶并旋紧瓶盖与蛋糕放在了一起。意想不到的是，过了一会儿矿泉水瓶竟然发生了“爆炸”。欢芯放学回家后告诉妈妈，在矿泉水瓶内的小干冰块会迅速________(填一种物态变化名称)，使矿泉水瓶内压强增大，超过其承受能力，就发生了“爆炸”。    

四、解答题

27.如图所示，小红将盛有冷水的烧瓶放在装有少量碘颗粒的烧杯口处，用酒精灯给烧杯加热．不久可观察到烧杯内固态碘减少且出现紫色的碘蒸气；过一会儿还可以观察到烧瓶底部附有少量细小的碘晶体，这是凝华现象．小红认为：烧瓶内水的温度会升高，一定是因为碘凝华放热的缘故，你认为她的判断是否合理并说明理由．  [image: image17.png]



28.新年伊始，寒潮暴雪强势来袭，我们家的窗玻璃上出现了美丽的“冰花”．请问这美丽的“冰花”是在窗玻璃的室内表面上形成的还是窗玻璃的室外表面上形成的？请你解释“冰花”是怎么形成的．    

29.“我国古代启蒙读本之一的《千字文》中说‘云腾致雨，露结为霜’小明觉得‘露结为霜’的说法不正确，为什么？”    

五、实验探究题

30.如图是小红做“观察碘升华”的实验装置．
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她的操作是：在烧杯中放少量的碘，烧杯口放一只装有冷水的烧瓶，用酒精灯给烧杯加热．
标准大气压下部分物质的熔点（凝固点）、沸点（℃）
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（1）结合你的探究经历，描述小红观察到的实验现象．    

（2）交流评估时，小明查阅了部分物质的熔点、沸点（见表），他发现碘的熔点是113.6℃，碘的沸点是184.25℃，酒精灯的火焰温度约400℃，他认为小红所做的实验中，碘可能经历了由固态到液态再到气态的变化过程，小红的实验并不能得出碘升华的结论，请你针对小明的质疑，选用上述器材或补充必要的辅助器材设计一个实验，证明碘直接从固态变为气态，写出实验方案并扼要说明．    

六、综合题

31.今年春天，安庆地区发生严重旱灾．
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（1）为缓解旱情进行了人工降雨，干冰可用于人工降雨．撒在云层上的干冰________ 
时吸热，使空气中的水蒸气迅速凝结成水滴形成降雨．图是水循环示意图．图中过程①发生的物态变化是________ 同时伴随着吸热；过程②发生的物态变化是凝华和________ ，同时伴随着放热．    

（2）面对旱情，我们更要节约用水．写出一种生产、生活中常见的节水方法________     

答案解析部分
一、单选题

1.由于人类对环境的破坏，导致极端恶劣天气不断出现，许多本应是春暖花开的地方，却出现“四月飞雪”的奇观．“雪”的形成属于下列哪种物态变化（　　）            

A. 凝华                                     B. 凝固                                     C. 升华                                     D. 熔化

【答案】A  

【考点】升华和凝华的定义和特点，生活中的升华现象，生活中的凝华现象   

【解析】

【分析】物质由气态直接变为固态是凝华．

【解答】雪是空气中的水蒸气遇冷直接形成的小冰晶，是凝华现象．
故选A．

【点评】此题考查了物态变化中的凝华，对生活中的有关物态变化的自然现象要会分析

2.下列物态变化过程中，属于凝华的是（　　）            

A. 夏天的早晨，草叶上出现露珠                             [image: image21.png]


B. 衣柜里的樟脑球慢慢变小
C. 寒冷的冬天，河水结成冰                                    [image: image22.png]


D. 寒冷的冬天，室内窗户玻璃上出现冰花

【答案】D  

【考点】生活中的凝华现象   

【解析】【解答】解：A、夏天的早晨，草叶上出现露珠，是水蒸气液化形成的，不属于凝华，故A错误．
B、衣柜里的樟脑球慢慢变小，是升华现象，不属于凝华，故B错误．
C、寒冷的冬天，河水结成冰，是凝固，不属于凝华，故C错误．
D、寒冷的冬天，室内窗户玻璃上出现冰花，冰花是水蒸气凝华而成的，故D正确．
故选D．
【分析】解决此题需掌握：物质由气态直接变成固态的现象叫物质的凝华．

3.我们晾晒的湿衣服变干了，这种现象属于下面哪种物态变化（  ）            

A. 液化                                     B. 升华                                     C. 汽化                                     D. 凝固

【答案】C  

【考点】生活中的升华现象   

【解析】【解答】晾晒的湿衣服变干了，是衣服上的水分变成了水蒸气，属于汽化现象，并且是蒸发的方式，
故答案为：C。
【分析】物质由液态变为气态的过程叫汽化，包括蒸发和沸腾两种方式.

4.下列物态变化，需要吸热的是（   ）            

A. 夏天雪糕的周围产生“白气”          [image: image23.png]


B. 冬天黄河结冰          [image: image24.png]


C. 冬天雪花飘舞          [image: image25.png]


D. 碘变成碘蒸气

【答案】D  

【考点】升华和凝华的定义和特点   

【解析】【解答】解：A、夏天雪糕的周围产生“白气”，是空气中的水蒸气遇到温度较低的雪糕液化成的小水滴，液化放热，不符合题意；  B、冬天黄河结冰，水由液态变成固态，属于凝固现象，凝固放热，不符合题意；
C、冬天雪花飘舞，雪是由空气中的水蒸气遇冷凝华成的小冰晶，凝华放热，不符合题意；
D、碘变成碘蒸气，由固态直接变成气态，属于升华现象，升华吸热，符合题意．
故选D．
【分析】物态变化中吸热的有：熔化、汽化和升华；放热的有：凝固、液化和凝华．

5.以下常见的物态变化中，需要放热的是（   ）            

A. 春天，冰雪消融        B. 夏天，积水干涸        C. 秋天，草木上出现了露        D. 冬天，冰冻的衣服变干

【答案】C  

【考点】生活中的凝华现象   

【解析】【解答】春天，冰雪消融，属于熔化过程，需要吸收热量，A不符合题意；夏天，积水干涸，属于汽化过程中的蒸发，需要吸收热量，B不符合题意；秋天，草木上的霜是空气中的水蒸气遇冷凝华形成的冰晶，需要放出热量，C符合题意；冬天，冰冻的衣服变干，属于升华过程，需要吸收热量，D不符合题意，
故答案为：C。
【分析】霜的形成是凝华现象，是放热过程.

6.下列现象，需要吸热的是（　　）            

A. 下雾                                     B. 下霜                                     C. 降雨                                     D. 结冰

【答案】C  

【考点】水的三态变化   

【解析】【解答】A下雾，属于液化现象，放热；B下霜，属于凝华现象，放热；C降雨的过程中，高空的小冰晶在降落过程中吸热，熔化成水滴，符合题意；D结冰属于凝固现象，放热。故选C
【分析】在六种物态变化中，熔化、汽化和升华需要吸热；凝固、液化和凝华需要放热。

7.下面是小丽同学列举的一些物态变化的实例，其中错误的说法是（    ）            

A. 冬天，窗户玻璃上的“冰花”是室内空气中的水蒸气凝华而成的          [image: image26.png]


B. 我们看到冰糕冒“白气”是一种汽化现象
C. 利用干冰来获得低温是通过干冰升华来实现的          [image: image27.png]


D. 从冰箱中取出的汽水瓶表面有水，是冰箱外的水蒸气液化而成的

【答案】B  

【考点】生活中的凝华现象   

【解析】【解答】A、窗户玻璃上的“冰花”是室内空气中的水蒸气凝华而成的，A不符合题意.；
B、冰糕冒“白气”是一种液化现象，B符合题意.；
C、干冰升华时会从周围吸收大量的热，使周围环境的温度降低，C不符合题意.；
D、汽水瓶外面的水是空气中的水蒸气液化所形成的，D不符合题意.
故答案为：B.【分析】物质从气态变为液态是液化，物质从固态直接变为气态是升华，物质从气态直接变为固态是凝华．

8.留心观察皆学问，对以下现象解释正确的是（  ）            

A. 炒菜时，一掀开锅盖就会出现大量的“白气”，这些“白气”是水蒸气
B. 在夏季的早晨看到足球场里的草叶上挂满了露珠，而到了初冬，露水不见了，却看到了薄薄的一层霜，有人认为霜是由露变成的
C. 放在衣橱里的樟脑丸，时间久了会明显变小，是因为樟脑丸蒸发掉了
D. 白炽灯用久了，灯泡的内壁会变黑，是因为灯丝中的钨发生升华和凝华的缘故

【答案】D  

【考点】升华和凝华的定义和特点   

【解析】【分析】炒菜时，一掀开锅盖就会出现大量的“白气”，这些白气是由于热的水蒸气遇冷液化成小水珠，不是水蒸气，A错误；
霜是水蒸气直接凝华成的小冰晶，所以不是露变成的，B错误；
樟脑丸变小，从固态变为气态，属于升华，C错误；
白炽灯用久了，灯泡的内壁会变黑，是因为灯丝中的钨发生先升华后凝华的缘故，D正确。
故选D
【点评】解决本题的关键是熟知生活中的一些物态变化现象。

9.关于自然界的水循环，下列说法中正确的是（　　）            

A. 水循环伴随着能量的转移                         B. 冰山上的积雪只能先熔化，再蒸发成水蒸气升腾至空中
C. 积雪放热熔化成水归入大海                     [image: image28.png]


D. 水蒸气在高空遇冷吸热液化成小水珠

【答案】A  

【考点】水的三态变化   

【解析】【解答】解：A、水循环伴随着能量的转移：当水汽化、熔化、升华时，吸收热量，内能增加，当水液化、凝固、凝华时放出热量，内能减小，正确；
B、积雪也可以直接升华为水蒸气，错误；
C、积雪吸热熔化成水，错误；
D、水蒸气液化成小水珠放热，错误．
故选A．
【分析】根据物态变化的过程和吸放热情况判断．液化是指从气态变为液态的过程，是放热的；熔化是固态变为液态的过程，是吸热的．水循环伴随着能量的转移，物质可以由固态直接变为气态．

10.诗词是我们中华文化的组成部分，其中与生活密切相关的一些诗词还包含着神奇的物理原理．《汉·乐府·长歌行》“青青园中葵，朝露待日晞”诗中，关于露的形成；《魏·曹丕·燕歌行》“秋风萧瑟天气凉，草木摇落露为霜”诗中，关于霜的形成．下列判断中正确的(         )            

A.前者是汽化放热，后者是凝华放热
B.前者是凝华吸热，后者是升华吸热
C.前者是液化放热，后者是凝华放热
D.前者是液化吸热，后者是凝固放热

【答案】C  

【考点】升华和凝华的定义和特点   

【解析】【解答】露是空气中的水蒸气遇冷液化为液态的小水滴，附着在植被表面；霜是空气中的水蒸气遇冷凝华为固体的冰晶，附着在建筑物或植被表面。露和霜的形成都是放热过程。
故答案为：C。
【分析】物质由固态变成液态叫做熔化，熔化吸热；物质由液态变成固态叫做凝固，凝固放热；物质由液态变成气态叫做汽化，汽化吸热；物质由气态变成液态叫做液化，液化放热；物质由固态直接变成气态叫做升华，升华吸热；物质由气态直接变成固态叫做凝华，凝华放热.

11.水能结冰，并能融化成水，水能在太阳照射下变成水蒸气，这说明（　　）            

A. 物质是变化运动的                                              [image: image29.png]


B. 物质有质量
C. 同一物体的物质可以减少                                    D. 同一物体的物质可以增加

【答案】A  

【考点】水的三态变化   

【解析】【解答】解：水能结冰属于凝固，冰融化成水属于熔化，水能在太阳照射下变成水蒸气属于汽化，这些现象说明物质是不断变化运动的．
故选：A．
【分析】物质在发生物态变化时必然要伴随着吸放热的进行，其中熔化、汽化、升华吸热，凝固、液化、凝华放热．

12.熬制糖水的时间越长，糖水的味道会越甜 . 这是由于加热的过程中，糖水里的水发生了下列哪种物态变化，使糖水中的水份不断减少（   ）            

A. 凝固                                     B. 凝华                                     C. 汽化                                     D. 升华

【答案】C  

【考点】水的三态变化   

【解析】【解答】熬制糖水的过程中，糖水里的水吸收热量不断汽化，变成水蒸气 . 而糖的含量不变，熬制糖水的时间越长，糖水的浓度越大，糖水的味道会越甜 . 故答案为：C .
【分析】物质由液态变为固态的现象是凝固现象；物质由气态直接变为固态的现象是凝华现象；物质由液态变为气态的现象是汽化现象；物质由固态直接变为气态的现象是升华现象 .

13.关于水的物态变化，下列说法中正确的是（　　）            

A. 水沸腾时温度不变，内能不变                         B. 从冰箱里拿出的冰块周围出现“白气”是升华现象
C. 水蒸气液化成水，分子间距离增大                  D. 冰雹在下落过程中表面熔化成水需要吸收热量

【答案】D  

【考点】水的三态变化   

【解析】【解答】解：A．水沸腾时温度不变，但不断吸热，内能增加，故错误；
B．从冰箱拿出的冰块周围出现“白气”是液化现象，故错误；
C．水蒸气液化成水，分子间距离减小，故错误；
D．冰雹下落过程中表面熔化成水需要吸热，故正确．
故选D
【分析】水的三态变化主要是由于水分子间的间隔发生了变化，温度越高，分子运动越剧烈，而不能说明分子很小．

二、多选题

14.对下列物理现象解释正确的是（　　）            

A. 严冬窗户内表面出现窗花，是水蒸气凝华吸热形成的
B. 雪人没有熔化却变小，是雪升华吸热
C. 给高烧病人擦涂酒精来降温，是利用酒精蒸发吸热
D. 天冷时呼出的“白气”，是人呼出的水蒸气液化放热形成的

【答案】B,C,D  

【考点】生活中的凝华现象   

【解析】【解答】解：冬天，室内温度较高的水蒸气遇到温度较低的玻璃凝华成小冰晶，附着在玻璃内侧，形成冰花，是放热过程，故A错误；
外的雪人没有熔化，慢慢变小，是由固态的雪直接变成了气态的水蒸气，属于升华现象，属于吸热过程，故B正确；
往病人身上涂擦酒精，酒精蒸发吸热，具有降温作用，故C正确；
冬天在户外说话时，人呼出的水蒸气遇冷放热液化变成小水珠，形成“白汽”，是放热过程，故D正确．
故选BCD．
【分析】物质从固态直接变为气态的过程是升华，是吸热过程；物质从气态直接变为固态的过程是凝华，是放热过程．

15.从冰箱内拿出的牛肉，上面有一层白粉，白粉的形成原因与下图中相同的是（   ）            

A. 坚固的冰                          [image: image30.png]


B. 飘渺的雾                          [image: image31.png]


C. 晶莹的雾凇                          [image: image32.png]


D. 雪白的霜

【答案】CD  

【考点】生活中的凝华现象   

【解析】【解答】解：从冰箱内拿出的牛肉，上面有一层白粉，白粉是由空气中的水蒸气遇冷凝华形成的；  A、冰是液态的水变成固态是冰，是凝固现象，故A错误；
B、雾是空气中的水蒸气形成的小水珠，是液化现象，故B错误；
C、雾凇是空气中的水蒸气形成的小冰晶，是凝华现象，故C正确；
D、霜是空气中的水蒸气形成的小冰晶，是凝华现象，故D正确．
故选CD．
【分析】物质从固态变为液态的过程是熔化．物质从液态变为固态的过程是凝固．物质从液态变为气态的过程是汽化．物质从气态变为液态的过程是液化．物质从固态直接变为气态的过程是升华．物质从气态直接变为固态的过程是凝华，

16.下列物态变化中，属于升华的是（   ）            

A. 放在衣箱内的卫生球过一段时间后变小了           [image: image33.png]


B. 冬天湿衣服放在室外冰冻后，衣服慢慢干了
C. 用久了的电灯丝比新时细                                    [image: image34.png]


D. 放在盘子里的水，一段时间会变少

【答案】ABC  

【考点】生活中的升华现象   

【解析】【解答】解：  A、放在衣橱里的樟脑丸越来越小，卫生球由固态变成气态属于升华，故A正确；
B、冬天，晾在室外的冰冻的衣服干了，冰由固态直接变成水蒸气属于升华，故B正确；
C、用久了的电灯丝比新时细，灯丝由固态变成气态属于升华现象，故C正确；
D、放在盘子里的水，一段时间会变少，水由液态变成气态属于汽化，故D不正确．
故选：ABC．
【分析】物质从固态变为液态的过程是熔化．物质从液态变为固态的过程是凝固．物质从液态变为气态的过程是汽化．
物质从气态变为液态的过程是液化．物质从固态直接变为气态的过程是升华．物质从气态直接变为固态的过程是凝华．

17.关于雨、露、霜、雾的成因，下列说法中正确的是（　　）            

A. 霜是水蒸气凝华形成的                                       [image: image35.png]


B. 雾是水蒸气凝华形成
C. 雨水是水的液化形成的                                       [image: image36.png]


D. 露水是水的汽化形成的

【答案】A,C  

【考点】水的三态变化   

【解析】【解答】解：雨、露、雾是空气中的水蒸气遇冷液化形成的，霜是水蒸气凝华形成的．故BD错误、AC正确．
故选AC．
【分析】要解答本题需掌握：雨、露、雾是液化现象，霜是凝华现象．

18.下面是我们常见的几种自然现象，其中属于凝华现象的是（  ）            

A.霜的形成
B.雾的形成
C.露的形成
D.雪花的形成

【答案】A,D  

【考点】生活中的凝华现象   

【解析】【解答】A．凝华是物质从气态直接变成固态的现象，霜的形成是空气中的水蒸气直接变成固态的霜，属于凝华。A符合题意。
B．雾是悬浮在空气中的小液滴，是水蒸气遇冷液化形成的，B不符合题意。
C．露是水蒸气遇冷液化形成的，属于液化现象，C不符合题意。
D．雪是空气中的水蒸气遇冷直接变为小冰晶凝华形成的，D符合题意。
故答案为：AD。
【分析】凝华过程是气体直接变为固体，雪和霜是凝华现象.

三、填空题

19.如图是水的循环示意图，图中过程①发生的物态是　________ 　，同时伴随着　________ 热；过程②发生的物态变化是凝华和　________ 　，同时伴随着放热。
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【答案】汽化；吸；液化  

【考点】水的三态变化   

【解析】【解答】解：由图示可知：
（1）①是指海洋或湖中的水由液态变为气态的水蒸气的过程，属于汽化现象，水汽化时需要吸收热量；
（2）②是空中的水蒸气经过“物态变化”重新回到地面的过程；一种是水蒸气由气态变为液态的水，形成降雨，在这个过程中物态变化为液化，水蒸气液化时要放热；另一种是水蒸气由气态直接变为固态的雪，形成降雪，该过程的物态变化是凝华，凝华时要放出热量。
故答案为：汽化；吸；液化。
【分析】汽化是指物质由液态变为气态的过程，这个过程需要吸热，它包括蒸发和沸腾两种形式；
物质由气态变为液体的变化是液化，液化要放出热量；
凝华是指物质由气态直接变为固态的过程，这个过程需要放热。

20.如图所示，晓梅将气球套在盛有适量干冰（固态二氧化碳）的试管口上，很快看到干冰变小，而气球膨胀，且管内无液体产生，此时发生的物态变化是干冰________（选填“升华”或“凝华”），发生此物态变化需要________（选填“吸热”或“放热”），从而使得周围温度________（选填“升高”或“降低”）。
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【答案】升华；吸热；降低  

【考点】生活中的升华现象   

【解析】【解答】此时干冰直接由固态变为气态，发生的物态变化是干冰升华，升华需要吸热，从而使得周围温度降低.
故答案为：升华；吸热；降低.
【分析】物质由固态直接变为气态的过程叫做升华，升华需要吸热，由此分析解答即可.

21.利用干冰（同态二氧化碳）的________．使运输的食品降温，防止食物腐烂、变质．    

【答案】升华吸热  

【考点】升华和凝华的定义和特点   

【解析】【解答】解：干冰是极易升华的物质，在干冰升华过程中，要从周围吸收热量，从而使周围的温度降低，以获得低温，从而防止食品腐烂变质．  故答案为：升华吸热．
【分析】物质由固态直接变成气态的现象叫做升华，升华吸热．

22.如图是南方雪灾中汽车被积雪覆盖的现象；右图是南方雪灾中见到的电线结起的冰柱现象。雪和冰柱分别是由________而成的。（选填“水蒸气液化”“水蒸气凝华”“水凝固”或“水汽化”）
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【答案】水蒸气凝华和水凝固  

【考点】生活中的凝华现象   

【解析】【解答】雪是空气中水蒸气直接凝华而成；冰柱是水凝固成冰后，慢慢积累成冰柱．
故答案为：水蒸气凝华、水凝固
【分析】“雪”、“冰柱”在实际生活中经常见到的现象，“雪”是空气中的水蒸气遇到寒冷的天气后直接凝华为固体的，“冰柱”就是水凝固而成．

23.寒冷的冬天，汽车窗户的玻璃常常结一层白色的冰花，这是水蒸气凝华时通过________（热传递/做功）________（增加/减少）内能的．    

【答案】热传递；减少  

【考点】升华和凝华的定义和特点，生活中的凝华现象   

【解析】【解答】解：寒冷的冬天，汽车窗户的玻璃温度非常低，水蒸气遇到冷的玻璃放热凝华成一层白色的冰花，这是时通过热传递减少内能的．
故答案为：热传递，减少。
【分析】凝华：物质由气态转化为固态，凝华是放热的过程。

24.下列常见物理现象各属于哪种物态变化？
（1）严冬玻璃窗上结有冰花属于　________ 　；
（2）秋天早晨草叶上挂满露珠属于　________ 　；
（3）炎夏洒在地上的水很快就干了属于　________ 　；
（4）铸造车间里铁水铸成零件属于　________ 　；
（5）寒冷的冬天，挂在外面冰冻的衣服变干属于　________ 　．    

【答案】凝华；液化；汽化；凝固；升华  

【考点】水的三态变化   

【解析】【解答】解：（1）凝华的生成物是固态的，“冰花”是固态的，是由室内空气中的水蒸气遇到比较冷的窗玻璃形成的，气态变为固态的现象叫凝华；
（2）秋天早晨草叶上挂满露珠是液态的，是由空气中水蒸气遇冷形成的，气态变为液态的现象叫液化；
（3）炎夏洒在地上的水很快就干，是由液态变为气态，是汽化中的蒸发现象．
（4）铸造车间里铁水铸成零件，属于凝固现象．
（5）寒冷的冬天，挂在外面冰冻的衣服变干是固态变为气态，属于升华．
故答案为：（1）凝华；（2）液化；（3）汽化；（4）凝固；（5）升华．
【分析】物质从固态变为液态的过程是熔化．物质从液态变为固态的过程是凝固．物质从液态变为气态的过程是汽化．
物质从气态变为液态的过程是液化．物质从固态直接变为气态的过程是升华．物质从气态直接变为固态的过程是凝华．

25.如图所示，雾凇俗称树挂，是在严寒季节里，空气中过于饱和的水蒸气遇冷________而成，是非常难得的自然奇观 . 衣柜里防虫用的樟脑片，过一段时间会变小，最后不见了，这就是一种________现象 . （填“物态变化”名称）
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【答案】凝华；升华  

【考点】生活中的升华现象，生活中的凝华现象   

【解析】【解答】气体直接变成固体的过程叫凝华 . 固体直接变为气体的过程叫升华 . 
雾凇是固体，是由水蒸气遇冷凝华形成的；樟脑片变小，是由固体直接变成了气体，是升华现象 .
故答案为： 凝华；升华 .
【分析】物质由气态直接变成固态的现象是凝华现象；物质由固态直接变为气态的现象是升华现象 .

26.妈妈为欢芯买生日蛋糕时，为了保鲜，把赠送的小干冰块装入矿泉水瓶并旋紧瓶盖与蛋糕放在了一起。意想不到的是，过了一会儿矿泉水瓶竟然发生了“爆炸”。欢芯放学回家后告诉妈妈，在矿泉水瓶内的小干冰块会迅速________(填一种物态变化名称)，使矿泉水瓶内压强增大，超过其承受能力，就发生了“爆炸”。    

【答案】升华  

【考点】生活中的升华现象   

【解析】【解答】：因为干冰是固态二氧化碳。 在冰箱的制冷温度中无法保持固态不断变成气态，即不断升华。
故答案为：升华.
【分析】干冰是固体的二氧化碳，在常温下容易直接变为气体，发生升华现象.

四、解答题

27.如图所示，小红将盛有冷水的烧瓶放在装有少量碘颗粒的烧杯口处，用酒精灯给烧杯加热．不久可观察到烧杯内固态碘减少且出现紫色的碘蒸气；过一会儿还可以观察到烧瓶底部附有少量细小的碘晶体，这是凝华现象．小红认为：烧瓶内水的温度会升高，一定是因为碘凝华放热的缘故，你认为她的判断是否合理并说明理由．  [image: image41.png]



【答案】解：在烧瓶里放少量的固态碘颗粒，用酒精灯给烧杯加热，过一会儿碘颗粒没有了，而瓶的底部也没有液态的碘出现，直接变成了碘蒸气弥散在瓶内．这说明碘发生了升华现象，冷却一会儿再看，瓶内也没有液态的碘，但瓶壁上却附着固态的碘，碘蒸气直接变成了固态的碘，这说明碘蒸气发生了凝华现象，碘凝华放热使得烧瓶内水的温度会升高，同时烧饼内空气温度升高，也会向烧瓶内的水放热，两种情况都有故小红的说法合理．  答：小红说法不合理，烧杯内空气温度也会上升，也会向烧瓶内的水放热  

【考点】升华和凝华的定义和特点   

【解析】【分析】物质由固态直接变为气态的过程是升华；物质由气态直接变为固态的过程是凝华，凝华放热．烧杯内空气温度也会上升，也会向烧瓶内的水放热．

28.新年伊始，寒潮暴雪强势来袭，我们家的窗玻璃上出现了美丽的“冰花”．请问这美丽的“冰花”是在窗玻璃的室内表面上形成的还是窗玻璃的室外表面上形成的？请你解释“冰花”是怎么形成的．    

【答案】解：（1）“冰花”是在窗玻璃的室内表面上形成的；
（2）室内温度高，室内热的水蒸气遇到温度低的玻璃，放热、凝华成小冰晶，附着在窗玻璃的内表面上，形成“冰花”．  

【考点】生活中的凝华现象   

【解析】【分析】水蒸气突然遇冷会直接由气态变成固态即凝华；室外的玻璃温度低，水蒸气也低，故室外水蒸气不会在玻璃的外表面凝华；而室内水蒸气温度较高，遇到温度较低的玻璃则发生凝华现象，形成冰花．

29.“我国古代启蒙读本之一的《千字文》中说‘云腾致雨，露结为霜’小明觉得‘露结为霜’的说法不正确，为什么？”    

【答案】答：霜是由空气中的水蒸气凝华而形成的小冰晶，并不是水蒸气先液化成露，露再凝固形成霜．  

【考点】生活中的凝华现象   

【解析】【分析】液化是指物体由气体变为液体，物质由气态直接变为固态是升华．

五、实验探究题

30.如图是小红做“观察碘升华”的实验装置．
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她的操作是：在烧杯中放少量的碘，烧杯口放一只装有冷水的烧瓶，用酒精灯给烧杯加热．
标准大气压下部分物质的熔点（凝固点）、沸点（℃）
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（1）结合你的探究经历，描述小红观察到的实验现象．    

（2）交流评估时，小明查阅了部分物质的熔点、沸点（见表），他发现碘的熔点是113.6℃，碘的沸点是184.25℃，酒精灯的火焰温度约400℃，他认为小红所做的实验中，碘可能经历了由固态到液态再到气态的变化过程，小红的实验并不能得出碘升华的结论，请你针对小明的质疑，选用上述器材或补充必要的辅助器材设计一个实验，证明碘直接从固态变为气态，写出实验方案并扼要说明．    

【答案】（1）解:用酒精灯对烧杯直接加热过程中，在烧杯中会看到紫红色的碘蒸气
（2）解:采用的方法是将碘颗粒放在烧瓶中，将烧瓶浸没在正在加热的热水中观察碘状态的变化．烧杯中水的温度最高为100℃，碘达不到熔点，不会发生熔化现象，碘一直处于固态，出现的碘蒸气只能是固态直接变成的，能更好地说明碘的升华．  

【考点】升华和凝华的定义和特点，生活中的升华现象   

【解析】【解答】用酒精灯对烧杯直接加热过程中，在烧杯中会看到紫红色的碘蒸气；碘蒸气遇到冷的烧瓶又变成细小的碘晶体。
由题可知，酒精灯火焰的温度约为400℃，在加热过程中，温度已经超过了碘的熔点，碘可能吸热熔化，由固态变为液态；再汽化，由液态变为气态碘蒸气。因此，小红的实验不能确切的认为碘一定发生了升华。
采用的方法是将碘颗粒放在烧瓶中，将烧瓶浸没在正在加热的热水中观察碘状态的变化，因为在1个标准大气压下，水的沸点为100℃，低于碘的熔点，碘不会发生熔化现象，碘一直处于固态。碘蒸气只能是由固态直接变化成的，能更好的说明碘的升华。
【分析】物质由固态直接变为气态是升华，由气态直接变为固态是凝华；液体沸腾的条件是：达到沸点，继续吸热；物质由固态直接变为气态叫升华，升华吸热来设计实验.

六、综合题

31.今年春天，安庆地区发生严重旱灾．
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（1）为缓解旱情进行了人工降雨，干冰可用于人工降雨．撒在云层上的干冰________ 
时吸热，使空气中的水蒸气迅速凝结成水滴形成降雨．图是水循环示意图．图中过程①发生的物态变化是________ 同时伴随着吸热；过程②发生的物态变化是凝华和________ ，同时伴随着放热．    

（2）面对旱情，我们更要节约用水．写出一种生产、生活中常见的节水方法________     

【答案】（1）升华；汽化；液化
（2）采用喷灌方法浇地  

【考点】水的三态变化   

【解析】【解答】
（1）为缓解旱情进行了人工降雨，干冰可用于人工降雨．撒在云层上的干冰 升华时吸热，使空气中的水蒸气迅速凝结成水滴形成降雨．
图中过程①水变成水蒸气，发生的物态变化是汽化，同时伴随着吸热；
过程②水蒸气变成冰晶或水滴，发生的物态变化是凝华和液化，同时伴随着放热．
（2）常见的节水方法：采用喷灌方法浇地，洗菜水冲马桶等．
故答案为：（1）升华；汽化；液化；（2）采用喷灌方法浇地．
【分析】（1）物质由固态直接变为气态叫升华，升华是吸热过程；
物质由液态变为气态叫汽化，包括蒸发和沸腾两种方式，都要吸收热量；
物质由气态变为液态叫液化，液化是放热过程．
（2）要节约用水，从提高水的利用率和减少水的消耗两方面考虑．
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